NOVAK PETER
AZ TPARI TERULET A VAROS SZERKEZETEBEN*

Ipari munkahelyek a vérosokban kb. azdéta vannak, midta a virosok
(‘gy{lltal{m léteznek. A varosok keletkezésének idején a tirsadalmi munkameg-
osztas mar viszonylag fejlett volt, kialakultak az egyes foglalkozdisi dgak. Az
ipari munkdval (a korai id6ben kézmuipari munkanak nevezhetjiik) foglalko-
z0k lakohelyiikkel egyiitt dltaliban munkahelyiiket is felépitették. Igy alakult
kiaza gyakorlat, mely kevés kivétellel az tijkor kezdetéig, az ipari forradalomig
fennallott, hogy az iparosok lakohaza foglalta magdiba mihelyiiket, mely az
utcira vagy udvarra nyiléan a lakohazak foldszintjén helyezkedett el. Ki-
vételt taldn a rémai nagy, sok rabszolgdval mik6dd manufaktiarak képeztek.
Ezek azonban csak viszonylag rovid ideig alltak fenn és nem tekinthetdk jel-
lemzének a tobb évezredes gyakorlatot illetGen. Az emlitett helyzetet lehetvé
tette egyrészt az, hogy a miihelyek viszonylag kevés munkdst foglalkoztattak,
kicsik voltak, mésrészt az, hogy a lezajlé folyamatok kornyezetiiket kevéshé
zavartak. Nem voltak nagy ipari tiizelGberendezések, melyek fiistot arasztottak
volna a kornyezd hazakra, gépek, melyek razkdoddast, zajt okoztak volna; dlta-
liban kiillonosen biizos folyamatok sem zajlottak le.

Az ipari forradalom ezt a helyzetet adottsigként taldlta. A mihelyek
egy része fejlédni kezdett, a munkaslétszim niévekedett. Az ipari folyamatok
azonban még nem valtoztak. A rendszerint a régi miihelyek bévitésével és
helyén kialakult manufakturakban nagy zstfoltsighan dolgoztak a munkésok.
A gépesités el6rehaladasaval az Gj tizemek egy része megint csaka régimihelyek,
manufaktiarak helyén jott létre a régi épiilet lebontéasival és zstfolt Gj beépi-
téssel. Més részitk mar az akkori telepiilés szélén, 1j beépitésii teriiletre keriilt.
Az els6 esetre példa Budapesten a Ganz Villamossigi Gyér, a masodikra meg
lehet emliteni pl. a mai j honvédelmi minisztérium helyén allott g6zmalmot
és vasontodét, mely annak idején (a XIX. sz. kozepén) a pesti homokon, tavol
a belvarostol allt.

Evtizedek alatt mindkét fajta iizemet az egyre terjeszkedd varosok lako-
teriilete kortlfolyta. Igy, vagy ennek a folyamatnak tobbszori megismétlsdé-
sével jottek létre a lakoteriiletbe beékel6dd mai ipari teriiletek. Végeredmény-

* Az itt kozolt cikk hosszabb tanulméany egy fejezetét alkotja. A teljes munka az
ipari iizemek elhelyezkedésével kapesolatos, varosszerkezeti kérdésekkel foglalkozik.
Mieldtt az itt kozolt részlet témajat targyalna, részletesen elemzi az tizemek altal tamasz-
tott és a telepiilés szerkezetét befolydsold igényeket, kitér az ipari teriilet elemeire és a
teriilet szerkezetére. Miutan az ipari teriileteknek a varosszerkezetbe valé beillesztésével
is foglalkozott, mutatészamokat ad e teriiletek méretezésére vonatkozoéan is.
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ben ma is ugyanazon a helyen vannak, ahol 50—100—200 évvel ezel6tt, alapi-
tasukkor, legtobbszor sajat és kornyezetiik szempontjabél megtelelGen voltak
elhelyezve. Az tizemek helyben maradtak, de az ipari termelés koriilményei, a
megkozelitési lehetGségek valtoztak meg. Ilyon valtozds: az iizemek zajosab-
bak, blizosebbek lettek, szallitdsi igényeik erésen megnovekedtek, gyakran a
vastuti vaganyok bevezetését kovetelték meg az tizembe, ugyanakkor pedig a
kialakuld tomegkozlekedési hdlézat a varos minden részében fekvs gydrak
szamdra lehet8vé tette az egész viros tertiletén laké munkaerd foglalkoztata-
sat. A régi koriilmények a regl helyet kovetelték meg, az ujak azt az elhelyezést
csokkent értékiivé téve, 0j elhelyezést kivantak, koveteltek az ipari tizemek
szaméara.

Az 0j kovetelményeknek megfelelGen kezdtek az utobbi évtizedekhen az
0j ipari teriiletek is kialakulni: pl. az ,,Industrial Istate”-ek vagy a lako-
teriilettdl védéovezettel elvalasztott ipari tertiletek stb.

Bz a folyamat ma is tovabb folytatddik. Ahogyan a termelés folyamatai
tovabb fejlédnek, az egészségligyi rendszabdlyok hatékonyabbak lesznek, a
k67lok(‘dés javul, gy vilik az ipari teriiletek 1j és jszer( elhelyezkedése idG-
szerlivé. Tisztdzni kell, hogy mi az 0j ezekben a koriilményekben, milyen iranyt
{ejlodesuk varhaté és milyen 0j befolyast gyakorolnak a varosszerkezetre.

Az ipar egészségiigy? dthatdsat tekintve megdllapithatjuk:

az ipar kemizdloddsinak elérehaladasival a leveg@szennyezés veszélye
— éppen a legkényesebb és sok bajt okozd vegyi anyagoknak a levegébe juta-
saval — novekszik;

az iizemnagysigok novekedésével a szennyez6 anyagok mennyisége ab-
szolt mértékben is novekszik;

az életszinvonal emelkedésével, a technika fejlédésével parhuzamosan az
egészségiigyi kovetelmények is mind szigortibbak lesznek. Egyes egészségiigyi
4rtalmakat, melyeket a multhan nem ismertek fel vagy eltiirtek, ma mdr teljes
veszélylikben ismernek és el kivannak héritani;

ugyanakkor a sziir6berendezések, fiist- és pernyelevilasztok, egyszoval
az aktiv védekezés eszkozei jelent@sen fejlodtek és bizonyos mértéki és fajta
szennyez&dést ki lehet kiiszobolni.

A szdllitasi problémdlkrol :

az lizemnagysigok novekedésével a szillitandd nyersanyag és késziru
mennyisége is novekszik. Ez a szallitasi problémdkat sulyosbithatja;

ez ellen az irdnyzat ellen szél az, hogy a nyersanyagok egy részét csé-
vezetékeken tovabbitjik (gaz, olaj), tehdt ahol ilyen lehetséges, a szallitdsi
problémak csokkennek;

a vasuti szallitds szinte kizdrolagos szerepe, mely a nagy tomegii és nagy
stlyt druszdllitdst igényld tzemeknél dltalanos volt, csokkendben van. Az
emlitett jellegli szdllitisok egy részét igen sok iparilag fejlett orszdghan ma
méar koziton végzik. Kiilénosen indokolt az olyan kis orszighan, mint hazink-
ban, ahol a szallitdsi tavolsigok viszonylag nem nagyok és az esetleges atrakdsi
kﬁlt%’gok megtakaritisdval a vastti és kozati szallitds koltségei kozott egyol(ﬁre
még fenndall6 kiilonbséget ellenstlyozni lehet. Kétségtelen viszont, hogy ez
ehetdség ko zataink jobb kiépitését, a burkolat megerdsitését koveteli meg
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A személyszallitasi problémakrol:

a tomegkozlekedés javuloban van. Héldzata stribbé valik, a szallitasi
eszkozok gyorsabbak, nagyobb befogaddképességlick. Ma a tomegkozlekedés
igénybevétele — féleg a szocialista orszigokban — a dolgozdk sziméara keve-
sebb anyagi dldozatot jelent, mint régebben. Az egyazon id6 alatt megtehetd
ut hossza megnovekedett, tehat messzebbrdl is lehet egy-egy ipari teriiletet
megkozeliteni. Az tizemeknek tehdt nem kell oly nagy mértékben a kozvetlen
kozelitkben lakd dolgozokra mint munkaerdre tamaszkodni;

a tavolsigi kozlekedés némi javulisa és stirtibb volta (autobuszkozleke-
dés!) miatt az ingdzdk szima jelentGsen megnétt. Ehhez hozzajarul azis, hogy
viligszerte n6 a viaroslakdk igénye a tobb zold, a sajat kert irdnt, ami a varos
kozponti, ill. s(irtin beépitett részébdl vald kikoltozésikhoz vezet. A dolgozok

’

ennek fejében inkabb eltirik a hosszabb tavolsiagrol vald utazast.

A kozmiiproblémdakrol :

az ipari vizfogyasztis nagy novekedése a meglevé vizmivek erds meg-
terheléséhez vezetett. Emiatt dltalanossd valt az az elv, hogy az ipari tizemek
jO részét lehetdség szerint kiilon ipari vizmivekrdl szolgiljik ki. Ezaltal az
tzemek vizellité halozata részben fliggetlenedik a telepiilés halézatiatol;

a nagy mennyiségi szennyviz miatt a befogaddk erésen szennyezettek.
Mind nehezebb befogaddét talilni az ipari szennyvizek szimdra, killonosen a
strlin lakott és mar erdsen iparosodott teriileteken a varosok kozelében;

a vizhidny és a recipiens probléma regiondlis kézmiihdlézatok kiépité-
s¢hez vezet, melyek nagyobb teriiletek elszort vizkészletét gytjtik ossze és
osztjik el a jelentésebb fogyasztok kozott. Ennek folytin a viz olyan teriilete-
ken is rendelkezésre 4ll, ahol eddig viz hijin egyes ipardgakat nem lehetett
telepiteni;

az orszagos tavvezetékhilozat kiépitése révén elektromos energia — né-
hany kiilonosen energiaigényes ipari tizemet kivéve — ipari célra gyakorlatilag
barhol biztosithato.

Az ipari tzemek helysziikségletérol :

a helyigény novekszik egyrészt az tizemegységek novekedése miatt, mas-
részt a gépesités, automatizilis elrehaladisa miatt. Ez a kortilmény a lakoé-
teriiletbe beékel6dd vagy ahhoz kozel fekvé értékes (mert konnyen beépithetd)
teriileteken a nagyobb ipari tizemek elhelyezésénél a szocialista telekgazdal-
kodds mellett is nehézséget okoz.

Egyéb korilményekkel kapesolatban:

a légoltalom igényei az iizemek telepitéséndl az 0j hadiaszati eszkozok
hatékonysiginak novekedése miatt erdsen fokozodtak. Ma légoltalmi véda-
tavolsigként az eddiginél joval nagyobb térkozoket kivinnak meg, mint akar
egy-két évtizeddel ezelGtt, killondsen a nagyobb és fontosabb tizemeket illetGen;

novekedett a tarsadalmi munkamegosztis, kiilondsen a szocialista orszéa-
gokban, ennek folytin tobb tizem miikodik egyiitt, nagyobb a koopericios
igény (és lehetdség), ami nagyobb Gsszefiiggé ipari teriiletek kialakitasit
koveteli;
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a kereskedelem szerepének novekedésével és a szocialista termelési viszo-
nyok kozott gyakorlatilag megszlint a nagyiparnak a fogyasztokat (akar kozii-
leti fogyasztokat is) kozvetleniil kiszolgdlod szerepe. A termelt druk elosztasa
kizdrélag a nagykereskedelmi raktarakon keresztiil torténik. Ezzel a nagyipar
fogyasztépiachoz valé helybeli kotottsége is megsziint ( nem érintve ezzel a
foldrajzi helyhez vald kotottséget). A fogyasztéval kozvetlen kapesolathan
csak a kisipar és a helyi ipar egy része maradt.

Fentick alapjan az ipari tizemek elhelyezésére vonatkozdan a kiovetke-
z6ket szlrhetjik le.

Bizonyos mértékig at kell értékelniink azt az alapjiban véve ma is helyes
elvet, mely szerint a varos a munkahely és lakoéhely egysége. A kozlekedés fejls-
désével a tavolsigok csokkennek, a munkahely—lakohely tavolsig is bizonyos
mértékben novelhets. A tervszer telepiilésfejlesztés kezd kiterjedni a varos
beépitett teriiletén kiviil es§ teriiletekre is, kistdji és regiondlis szervezési elv
alapjan osztjik el a munkaer6t és munkahelyeket. Eziltal az eddig szoros
teriileti kapesolat munkahely és lakohely kozott tagul, és méar nem értelmez-
hetd sem épiileten beliili egységként (mint az a kozépkorban altalinos volt),
sem nagyobb egyiittesen beliili egységként (mint a kapitalizmus virdgzisinak
évszazadiban). Ma ez az egység elssorban funkciondlis egység, és térbeli kere-
teit a kozlekedés fejlettsége hatirozza meg. Ez a fejlettség helyenként még nem
elegendd ahhoz, hogy a munkahely és lakohely igen messzire tavolodjék egy-
mastol, de a technika mai foka mar jelentds tavolsigokat tesz e téren lehetévé
(az altaliban elfogadott 14 dras megkozelitési id6 figyelembevételével is: a
gyorsvastt pl. ennyi id§ alatt 15— 20 km-t tesz meg!). Ugyanakkor ellenkezs
iranyt tendencia is érvényesiil. A dolgHzdék kényelme érdekében ha lehetséges,
tovibbra is biztositani kell a munkahelyek gyors és kozlekedési eszkozok nél-
kiili, azaz gyalogos megkozelitését. Az ipar karos egészségiigyi hatdsa a kor-
nyez$ lakoterilletekre sok esetben erdsen csokkenthetd. Ilyenkor arra kell
torekedni, hogy a minimdlis megkozelitési tavolsagot érjik el.

Azaz:

a lakoteriletet karosan befolyasold ipari tizemeket az egészségligyi kove-
telmények altal megkivant maximdlis, de legteljebb a gazdasigos kizlekedés
lehetdséget altal megengedett tavolsagra tavolitsuk el a lakoteriilettdl és a védendd
k6zintézményektol;

a lakdteriileteket nem zavard ipari tizemeket minél kozelebb, a varos, ill.
maga a lakdterilet szerkezete dltal meghatdarozott minimdlis tdvolsdgra helyezziik
el az ipari dolgozdék lakohelyétol.

A két szélsGséges eset kozott a zavard hatast illetGen természetesen az
atmenetek egész sora, ennek megfelelGen sokféle elhelyezés is lehetséges. A viros
szerkezetének egységes kialakitisa kedvéért azonban bizonyos sszevonasckat
kell eszkozolni és az ipar elhelyezésére szint teriileteket eszerint kijelolni. Az
ipari tizemek attekintése alapjin meghatirozhatjuk, a varosszerkezet milyen
pontjain lehetséges ipari tizemeket Osszevonni gy, hogy az 6sszevonandd iize-
mek mind a sajat szempontjukbdl, mind a varos egyéb részei s70mp0ntj£1b(')l
megfelelGen helyezkedjenek el. Azaz: kiilonboz6 1éenyoket kielégité, mas-méas
szemponthol kivalasztott elhelyezési lehet@séget nyujté teriileteket kell ki-
jelolni. A tertiletek kiilonbozéképpen illeszkednek be a telepiilés szerkezetébe.
Az ipari létesitmények elhelyezésére szolgald teriiletek alabbi jellegzetes tipu-
sait lehet meghatarozni:
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A) Kisipari miihelyek elhelyezésére szolgalo terilet. Beékel6dhet a lako-
épiiletek kozé: a miihelyek azoktol kiilonvélasztva, mihelyépiilethben, adott
esethen iizletekkel keverve és kombindlva helyezendék el. Az elfoglalt teriilet
lakoteriiletnek szamit.

B) Ipari tomb a varos lakdteriiletén. I1tt helyezhet el a kisipari miihelyek
nagyobb csoportja, valamint az olyan tizemek, melyek kozvetlen kornyezetiiket
nem zavarjik sem biizzel, sem kiilonleges zajjal, sem rezgéssel, valamint azok,
melyek tiszta leveg6t kivannak (csak az esethen, ha a tomb zold teriilettel van
legalabb harom oldalon koriillvéve és maga is parkositva van. Sziikség esetén
a tiszta levegd bejuttatiasit tavvezetéken kell biztositani). Az tizemek kevésbé
szallitdsigényesek legyenek és csak a kozuti szallitist vegyék igénybe. Ne igé-
nyeljenek sem nagymennyiség(i nyersanyagot, sem kiilonosen sok energiat. Ne
tdmasszanak nagy igényt a vizhdlézat irant, ne bocsdssanak ki sok vagy
kiillonleges tisztitast kivand szennyvizet (pl. fenol). Légoltalmi w,empontb(l
kornyezetiitket nem veszélyeztethetik. Ne legyenek helyigényesek, és munkis-
stirtiségiik legalibb 150 f6/ha, de inkabb 3-400 fG/ha legyen. E lnnybon része-
sillnek az olyan tizemek, melyek sok ndi munkaerdt foglalkoztatnak és ezzel
lehet6vé teszik, hogy a nék lakohelyiik kozelében dolgozzanak. Az tizemi épii-
leteknek bizonyos mértékig épitészetileg illeszkedniok kell a lakopiiletekhez.
Ezért nem helyezheték itt el olyan iizemek, melyek nagyobb ipari, szerkezeti
jellegti létesitményeket (gydrkémény, giaztartly, t6ld feletti esétavvezeték sth.)
kivinnak. Az ipari tombon kaphat helyet pl.: ruhagyér, finommechanikaiiizem.

Az ipari tomb dltaliban a lakoteriilet része, nem kiilon teriileteleme a
varosnak.

C) A wvairos ipari teriilete

(/1 I parvagannyal ellatott ipari teriilet. 1tt helyezheték el azok az ipari
tizemek, (f6leg nehézipari tizemek), melyek vasati szallitist vagy esetleg
igen nagy mérték i kozuti szallitast igényelnek. Kornyezetiiket zavarjak, ezért
100—500 m, esetleg 1000 m széles véddtavolsignyira kell a lakdterilettdl
elhelyezkedniok. Viziigyi és energiaigényiik igen nagy lehet. Légoltalmi
szempontbol nem tartozhatnak a kiilonlegesen fontos, I. csoportba sorolt iize-
mekhez. Az itt elhelyezett izemek helyigénye dltalaban kozepes, munkasstir-
ségiik jellegzetesen 50 és 150 f6/ha kozott mozog, bar mindkét irdnyban tul-
lépheti ezeket az értékeket. Erds kooperacidt igényelnek egymds kozt. El-
helyezhetd tizemek pl.: nagyobb gépgyar ontédével, fadrugyar, malom.

C/2 Iparvagannyal el nem ldtolt ipari terilet. Az elhelyezhetd tizemek a
C/1 alattiakhoz hasonld jellegiiek, eltérés csak a szallitdsi igények csokkenésé-
ben vagy més mivoltiban van. Ilyen teriileten telepitheték pl.: textilgyarak,
élelmiszeripari iizemek, kisebb gépgyarak. Ujabban az iizemek mind nagyobb
csoportja keriil 4t a (/1 nél jelzettek koziil a C/2-nél leirtakhoz.

C/3 Kdziizemek ipari teriilete. Az elhelyezhetd ipari tizemek a C/1, ill. C/2-
nél felsoroltakhoz hasonld jellegiiek, de valamivel kisebb szAllitdsi mennyiséget
igényelnek, viszont jo forgalmi kapesolatot kell szdmukra biztositani a lako-
teriiletekkel. Egy-egy tizem dltal elfoglalt teriilet kisebb, ami az egész ipari
teriilet strukturdjaban bizonyos valtozdst hoz. Az iizemek kevés kivétellel (pl.
vagohid) kornyezetiiket kevéssé zavarjik, viszont egyesek maguk is védenddk
a levegGszennyezGdést6l (pl. élelmiszeripari iizemek: tejiizem, kenyérgyar).
A teriileten beliil valészintileg sziikséges egyes iizemek elvilasztisa a tobbitdl
belsé véddsav segitségével (pl. vagohid — tejiizem).
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D) A varos Gsszefiiggd beépitési teriiletén kivili ipari teriilet. Ilyen teriileten
elsédlegesen az alibbi tizemek helyezkednek el:

a) Kilonosen nagymértéki karos athatast okozd tizemek (,,blizos” iize-
mek). A szitkséges véddtavolsig 1000 m-nél altaliban tébb. Ide tartozik a
legtobb nagy vegyitizem, melyek egyben vasuti kapesolatot is lgenvelnek
nagy szallitasi programot bonyolitanak le, vizigényesek, sok a zavard szenny-
viziik és légoltalmi szemponthdl is veszélyeztetettek. Ugyancsak ide tartoznak
a szerves hulladékokat feldolgoz6 tizemek, melyek erésen biizosek, valamint a
légoltalmilag erdGsen \evCIyO/t(‘tOtt nagy erémivek sok szdllitisigénnyel, viz-
igénnyel (ipari viz, kevés szennyviz).

b) Ny(‘rsanvagloloh(‘hhe/ kotott tizemek (kitermeld, esetleg feldolgozd
tizemek vagy nagymennyiség(i, rosszul szallithaté nyersanyagot feldolgozo iize-
mek, pl. téglagyar).

Kzenkivil elhelyezkedhet itt barmely mds iizem, ha az egyéh okokhdl
szitkséges (haditermelés, kozlekedés, tobb telepiilésrél kozosen l\iwolgdlt lizem
sth.). Azel6tt ilyen elhelyezkedés az {izemre igen kiros volt és kevés kivétellel
(banyak) elkeriilték, mert a telepiiléstol tavolesd teriileten nem lehetett munka-
erdt taldlni. Ma mar — a kozlekedés fejlédése révén — ez a probléma csokkent,
és az ilyen teriiletek felhasznaliasa egyes esetekben megoldja az ipartelepitési
kérdéseket egy-egy teriileten (pl. hegyvidéken, rossz talajviszonyok mellett,
vizes teriilletek esetén a varos kozvetlen kornyékén). Ahol az iizemek nagy-
része ilyen jelleg(i ipari teriileten helyezkedik el (és mindinkabb tért hédit ez a
megoldas) ipari vidékek alakulnak ki. Kiilonosen stirtin lakott, nyersanyagban
igen gazdag terlileteken valdsult ez meg a kozelmulthan (pl.: Sajévolgy
Miskoletol Kazincbarcikaig, Ruhr-vidék, Szilézia, olajvidékek).

A D) ](‘llegu teriileteken fekvd tizemekre egyébként jellemzd, hogy alta-
Idban nagy helyigényiik van, a munkassfirtség legtobbszor 80—100 f6/ha alatt
marad.

Ezek utin vizsgidljuk meg, hogy a kilonboz6 jellegti ipari teriiletek, ipari
tombok hogyan illeszkednek be a viros szerkezetébe.

Az ipari teriiletek elhelyezkedésével foglalkozo elméletek

A kérdéssel a virosszerkezetre vonatkozo elméletek egész sora foglalkozik.
Az elméleteket itt csak az ipari tertilet és a varos egyéb elemei — elsGsorban a
lakdteriilet — viszonya szempontjibdl targyaljuk. A kiilonbozd elgondoldsok
néhany esoportba sorolhatok.

A szerz6k egy része a lakoteriiletet mint lakohelyet és az ipari teriiletet
mint munkahelyet egymashoz minél kozelebb kivanja hozni.

Ennek az elvnek legpregnidnsabb megjelenése az Gn. szalagudros-séma.
Lényege az, hogy a lakoteriiletek vasttvonal és kozit mentén hossz vonalban
sorakoznak egymas mellett. Velilk pirhuzamosan helyezkednek el az ipari
tertiletek, tgy, hogy a lakdteriilet minden részéhez egy vele szemben all6 ipari
teriilet tartozik. Az elgondolas szerint a dolgozdknak lakohelyiik és munka-
helyiik kozott esak a forgalmi sivot kell rovid Gtvonalon keresztezniok: a
munkabajaras kozlekedési eszkoz nélkiil is egyszerien megoldhato. A séma a
20-as években sziiletett és kiillonosen a Szovjetunioban nagyon elterjedt. Ezen
az alapon épilt ki eredetileg a régi Caricinbdl Sztalingrad. Mas orszagokban is
felmertilt a gondolat (pl. Csehszlovikia). Az elgondoléds hibaja, hogy nem szimol
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a varosszerkezet irant timasztott egyéb kovetelményekkel (pl. a kozpont meg-
feleld elhelyezése, megkozelités, a megfeleld varoskép kialakitisa sth.). Tulzot-
tan felbontja a virost egymadstol elvald elemekre és igen hosszira nyajtja, ami
kozlekedési problémat okoz. Végil — véleményiink szerint — nem lehet ki-
indulni abbdl az elvhdl, hogy egy-egy ipari terilet dolgoz6i mindig csak egy
bizonyos lakéteriileten vilaszthatjik meg lakohelytiket. Ha pedig az ipari terii-
let dolgoz6i nem az eleve meghatirozott lakdteriileten laknak, barmely szokasos
elrendezésnél bonyolultabb kozlekedési kapesolatok, ill. problémédk meriilnek
fel. A rendszer elénydsnek litszo oldala visszajara fordul és megneheziti a viros
életét.

Uralkodd
szelirany

Vasut

1. dbra. Szovjet szalagvéaros séméja Miljutyin: A szocialista véros c. konyvébél

, .

A szalagviros elgondoldshoz hasonld, de annak hatrinyait részben ki-
kiiszoboli az a séma, mely a varost kiilonallo lakoéteriileti részekbdl allénak
képzeli el; minden lakotertilet-részhez megfeleld ipari teriiletet rendel. Ez
esetben talin megfelelGen kialakithaté a varoskézpont, az oda vald kozlekedés
is megfeleld lehet. Viszont az annyira hangsilyozottan szétvilasztott, kiilon-
allo részekre osztott varos varosképileg szétesik, az egyes virosrészek kozotti
kozlekedési vonalak meghosszabbodnak. Az egyes ipari teriiletek most is csak
egy-egy lakoteriileti egységhez kapesolédnak, igy a tobbi helyrél a munkaba-
jards tovabbra is meg van nehezitve. Az ipari teriiletek esetleg a lakoteriileti
egységek kozé ékelddnek, vagy koriilveszik a varost. Ilyen megoldds esak ritkan
— kiilonleges telepiilési nehézségek kozt — lehet indokolt.

A vérosszerkezetre vonatkozé elgondoliasok egy masik csoportja a viros-
ban szétszort ipari teriilet elvébdl indul ki. Ezek koziil elsésorban Jakovlev!
miivét emlitjilk meg. Jakovlev abbdl indul ki, hogy az ipari tizemek &ltal
okozott levegészennyezddés Gsszegezidhet, ha az tizemek a viros egy részén
vannak Osszevonva. Ennek elkeriilésére javasolja, hogy az ipari iizemeket a

L Jakovlev, V. E. : Razmescsenije promiislenniih predprijatyij v gorode. Moszkva ,
19561.
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varos teriiletén szétszorva helyezzék el, egymastol olyan tavolsigra, hogy a
szennyez6dés ne osszegezOdhessen. Minden iizem teriiletét véddovezettel kell
kortilvenni.

A gondolat els@sorban csak a levegdszennyezidés kovetelményeivel sza-
mol. A véarosban elszort iizemek szallitdsi igényei, megkozelitési lehetdségiik, a
kellemetlen vérosképi kovetelmények mind figyelmen kiviil maradtak. Ezért
nem is lehet a javaslatot teljesértékiinek tekinteni.

2. dbra.

A) Sert varossémdja. A lakéteriileti egységek kozott kialakult sdvban helyezkednek el
a kozintézmények és a kisipar, mig a nechézipart a forgalmi ut és vasutvonal valasztja
el a zoldbeagyazott lakoételepektdl. Az egész elgondolas kissé hasonlit a szalagvaros-
sémahoz.
B) Schweizer varosséméaja. Az egymastol elszakitott lakéteriileti egységek kozrezarjak
az ipari teriiletet. A séma a munkahelyek gyors megkozelitésének valamenuyi tébbi
szempontot aldrendeli. (Dodi: Elementi di urbanistica alapjan)

Jakovlev gondolatihoz némileg hasonlé A. Miller sémija.? A szerzé a
varost tombokre bontottan dbrazolja. A tombok egy része lakotomb, més
részitk — szétszortan a lakotombok kozott, azokbdl jol megkozelithetGen —
ipari tizemeket tartalmaz, mégpedig olyanokat, amelyek kornyezetiiket nem
zavarjak. Ezen | dltalinos tizemi” tombokon kivil a beépitett teriilet szélén
helyezkednek el a zavard és a vasati szallitast igénylé tombok. A varos kiilon-
b6z6 részein specialis tombok (centrum, igazgatdsagi, kulturilis, oktatdisi tomb,
temetd stb.) tarkitjik a rendszert.

Miller szerint: az ipar Osszevondsa nem célszeri és nem is sziikséges,
ezért a lakohelyet és az tizemet el kell valasztani, de zart lako és tizemi egyiitte-
sekben egymashoz kell kapesolni.d

2 Miiller, A, : Stiadtebau nach den Erfordernissen der Betriebe. Hannover, 1948.
(Disszertacié)
3 Miiller, A. : i. m. 35. old.
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Az eddigiektdl eltérd modon kisérli meg az ipari teriilet elhelyezését az
Anglidban kialakult ,,/ndustrial Estate” vagy ,,Trading Estate” mddszer. Ez
nemcsak elmélet, hanem méar tobbszor megvaldsitott gyakorlati megoldds.
Lényege az, hogy az ipari izemek nagy csoportjat dsszevonja egy-egy teriiletre,
ahol elére megépitett tttal, kozmiivekkel, vasuti osszekottetéssel ellitott tel-
keket jelol ki szimukra. Az egész teriiletet, az , Estate”-ot, kevés kivétellel a
varoson kiviil helyezi el, megfelels osszekottetés biztositasival. Az , Estate”
tulajdonképpen mar nem tartozik a varoshoz. Egy-egy ilyen teriileten beliil
a legkiilonbo6zébb ipardgakhoz tartozé gyarak helyezkednek el, tekintet nélkiil
arra, hogy egymast zavarjik, vagy nem.

Nehezipar

[3% ‘::: Temeld
V. lgazg kizpon!

C  Aeresk. -
227
5%% D K Kultur. -
7 ~— Vasitallomas
Rendezd Rendezd Munkabhely-lakohely
s pu. kapesolat

3. abra. A. Miiller varossémaja

Az ,,Industrial Estate” kisérlet arra, hogy a nagyvarosokbdl kitelepiils
ipari lizemeket a kapitalizmus viszonyai kozott tervszertien letelepitsék. Az
ujonnan feltart tertileteken olesé dron lehet a telkeket druba bocesitani és a
vidéki lakossdghdl oles6bb munkaerdt lehet biztositani, mintanagyvarosokban.

Anglidban tébb ilyen Estate jott létre, rendszerint kiilon részvény-
tarsasag vallalkozasaként, mely tarsasig veszi meg, osztja fel és litja el koz-
miivekkel a teriiletet, majd bérbeadja vagy eladja a gydrosnak.

Az ,,Estate” D) jellegi ipari teriiletnek felel meg. Alapgondolata — tudni-
illik az, hogy a véaros beépitett teriiletén kiviil iparitizemek egy csoportja részére
tervszertien biztosit helyet — jo, de 6nmagaban, mint ahogyan azt alkalmazoi
elgondoltdk, nem oldja meg az ipari tizemek elhelyezésének problémdjat.
Ugyanis egyrészt valamennyi iizemet a varostél tavol kivanja telepiteni, mas-
részt az tizemeket vilogatis nélkiil, jellegiikre vald tekintet nélkiil egy teriiletre
halmozza ossze. Példdaul a Trafford Park-i (Anglia) Industrial Estate-en egymés
mellett helyezkedik el az olajfinomité és a konzervgyar, a cségyar, kabelgyar és
a mosoda. A megvaldsitasra lathatéan a kapitalizmus gazdasigi koriilményei
nyomjak rd bélyegiiket. Halado, korszerii alapgondolata szocialista kortilmé-
nyek kozt joval tobb eredményt hozna.
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4. dbra. Egy angol ,,Industrial Estate” latképe (G. Logie: ,,Industry in Towns”
alapjan)

Az ipari teriletek beilleszkedése a vdrosszerkezetbe

Megkiséreljiik osszefoglalni — az eléz6ekben osszeallitott kovetelmények
és az ismertetett elméletek tanulsagru alapjan — dllispontunkat az ipari terii-
letek elhelyezésére vonatkozolag. Altalinossigban az alibbi elveket szogez-
hetjiik le:

a) A kisipari mihelyek a varos lakoteriletén szétszérva, esomdpontok,
féutvonalak kozelében, alkozpontokban stb. telepiiljenek, lényegében az tizlet-
hilézathoz hasonld elrendezésben. Elhelyezésiik a varos szerkezetére nincsen
befolyassal.

b) Az ipari tombok a lakdteriileten szétszorva helyezkednek el, beleillesz-
kedve a lakoteriileti egységek kozé (lakokorzeten kiviil, de lakénegyeden beliil).

c) Az 1par1 teriilet killonh6z6 fajtdi sajatos igényeiknek megfelelGen épiil-
jenek be a viros szerkezetébe, ne ékelédjenek be a lakéteriiletek kozé. Az azo-
nos igényd, jellegli ipari teriiletek szamira — u:(‘m'(‘]lmol\ megfelelen —
rendszerint kialakul egy hely a varosszerkezetben. Ezért ne aprézédjanak fel,
ne szoérédjanak szét a lakotertilet koriil. Bizonyos mértékig kivételt l\opo'/nok
a nagyvarosok, ahol az ipari ter tiletek nagy kiterjedésiik miatt természetesen
tobb részre oszlanak, de itt is keriilni kell a tulzott elaprdozodast.

d) A D) jellegii ipari teriiletek a viroskornyéken vagy a kialakuld ipari
koncentracio teriiletén helyezkednek el, a szorosan vett varosszerkezetbe nem
illeszkednek bele.
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5. dbra. A tanulményban foglaltak alapjin javasolt vérossémék
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Részletekre vonatkozodan:

Az ipari teriiletek a lakoteriileteket altaliban az uralkodé szélirannyal
ellentétes oldalrél a megengedett véddtavolsig hataraig kozelitsék meg, hogy a
két teriileti elem kapesolata jol kialakithaté legyen. Ebbdl kévetkezik viszont,
hogy a lakoéteriiletnek legtobbszor az uralkodo szélirdany felé es§ oldala marad
szabadon, errefelé lehet terjeszkedésével sziamolni.

6. dbra. A debreceni un. ,,Déli iparteriilet” helyzete a varosban

Az ipari teriilet nagy részét (ma mir) olyan ipari tizemek foglaljik el,
melyek vastti kapesolatot nem igényelnek. (C/2 jellegli ipari teriilet.) Kzek
szdmdra jo kozuti kapesolatot kell biztositani, ezért célszerti szamukra a tavol-
sdgi forgalmi Gt bekotése kozelében fekvd teriileteket kijelolni. Ezéltal a
gyarakbol kifutd teherszallité jarmtveknek nem kell athaladniok a lako-
teriileteken.
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A koziizemek teriilete (C/3 jellegli ipari teriilet) a vasutillomishoz kozel
fekszik, sokszor Osszevonva a raktarak, telepek vasiti allomds mentén elteriil$
helyével. Itt az iparviagiany ellitis is konnyen biztosithatd, ugyanakkor kozel
vannak a viros egyik legfontosabb forgalmi itéeréhez a vasttilloméshoz
vezetd utvonalhoz. Szallitmanyaiknak erre ratérve a lakotertilet valamennyi
részét konnyen el kell érnick.

Az iparviaginnyal ellitandé (C/1 jellegil) ipari teriiletet a kozolt sematikus
példdban a két elébb emlitett kozott helyeztitk el. Ezzel iparviginnyal valo
ellitisa nem nagy tavolsiagrol, ki nem hasznalt viganyhosszak nélkil bizto-
sithatd. Ilyen elhelyezésben mind a C/1, mind a C/2 jellegli tertiletek terjesz-
kedhetnek anélkiil, hogy mds teriiletet zavarninak, vagy a kozlekedési berende-
zések dtalakitisira lenne sziikség. Kisebb varosban, ha a C/1 vagy C/2 jellegii
teriilet, vagy mind a kettd kicsi, sziikség esetén Osszevonhatok. Kiillonosen
nagy vasuti forgalmat lebonyolité ipari tizemek teriiletét a vastton tal latszik
legalkalmasabbnak kijel6lni, mert ezaltal szoros kapcesolatba kertilhetnek a
palyaudvar rendezGvaganyaival esetleg a rendezés kozvetlentil az tizemi vaga-
nyokra is torténhet, vagy lehetGvé vilik hurokrendszer iparvigany kiépitése.
Ez természetesen a varos lakoteriletével vald kozati kapesolat romlisihoz
vezet. Ilyen esetben altaldban szamolni kell a kozat és a vasut kétszintes keresz-
tezddése kiépitésének sziitkségességével. Példiaul ilyen a debreceni un. Déli ipari
teriilet helyzete. A teriilet a varost délrél és nyugatrol koriiloleld vasttvonaltol
délre fekszik. Ezdltal a vasati dllomas elvilasztja a varos lakoteriileteinek leg-
nagyobb részétdl. Megkozelitése csak kozuti feliiljaron keresztiil lehetséges. Kz
a varossal vald forgalmat neheziti. Viszont ezzel az elhelyezéssel el lehetett
érni azt, hogy az allomdsnak a felvételi épiilettel ellentétes oldalin levé rendezd-
vag[nnyokrél a tobbi viginy keresztezése nélkiil lehet az ipari teriilet vontato-
vaganyaira kidllitani a szerelvényeket. Mivel a vasuti ka'pesolatok megkénnyi-
tése érdekében a kozati kozlekedésben dldozatot kell hozni a teriilet tizemeinek,
az ilyen ipari teriileten els@sorban csak olyan iizemeket szabad elhelyezni,
melyeknek valéban elengedhetetlen az iparvigany.

Ipari teriletek eqgymdstol valo tavolsdiga

Az ipari teriilet bizonyos egységekre val6 szétvalasztasa sziikséges kozle-
kedési és 1égoltalmi szemponthol. Az egyes ipari teriiletrészek kozott szabad
tertiletek alakulnak ki. Ezeket részben kozlekedési 1étesitmények (ut, rendezds-
palyaudvar sth.) elhelyezésére lehet felhasznalni, részben zoldteriiletként kiala-
kitani vagy mezégazdasigilag hasznositani. E smbad teriiletek szélességével
kapesolatban is beszélhetiink véddtavolsagrdl. Eredeti szerepét (mint véde-
lemre szoruld teriletet ,,védd” tavolsig) a koziizemi és egyéb ipari teriiletek
kozott latja el. Itt védi az élelmiszereket elGallité koziizemeket a szomszédos
ipari tertlet gydrainak fiistjétdél, mérges gizaitol, kormatol sth. E tavolsigot
elsGsorban a konkrét esetben megallapithaté egészségiligyi szempontok szabjik
meg.

Altaldban azonban az egyes ipari teriiletek egymdstol valé tavolsagat
az esetleges domborzati sth. adottsigokon kiviil levegiszennyezési, kozlekedési
és légoltalmi szempontok befolydsoljak.

A levegiszennyezéssel kapesolatos szempontok azt kivanjak, hogy ipari
teriiletek — kiilonosen az azonos jellegli szennyezidést kiboesato teriiletek —
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egyméastdl olyan tavolsagra fekiidjenek, hogy a féldfelszinre jutd szennyezddés
ne Osszegezddhessen. Ez lényegében azt jelenti. hogy az egyes ipari tertiletek
sulypontjai kozott a megfelels szennyezddésre elbirt egészségiigyi védstiavol-
sagnak kell lennie. Kevéshé drtalmas ipari tizemeknél ez esetleg oda is vezethet,
hogy az egyes ipari teriiletek egészen egymaés kozelébe kertilnek, hiszen 300—
500 méteres védstavolsagok néha majdnem elérik egy ipari teriilet teljes szé-
lességét.

A kozlekedéssel kapesolatos szempont: azipari teriiletekhez kozelfekvd,
gyalogszerrel még elérhetd teriiletek az egyes ipari teriiletek kozott ne keriil-
jenek dtfedésbe. Ez a konnyen megkozelithetd, tomegkozlekedést nem igényld
lakoteriilet-részek jobb kihasznalasat teszilehetévé és kb. 1000—2000 méteres
tavolsagot kivin meg az egyes ipari teriiletek kozott.

Kb 500- 1000 m

LA
/’“i&% ~—— /pari fervlefre
T vezeld forgalmiit

Gyalogosan jol megkozelithetd
terulet

1000-2000 m

7. dbra. Az ipari teriiletre vezetd utak egymiés kozotti tavolsaga a gyalogosan fjo!
megkozelithetd teriiletek atfedésének elkeriilése miatt 1000—2000 m-€él megfeleld

A légoltalom kovetelményei az ipari teriiletek tavolsigira vonatkozoan
azok jellegétdl, légoltalmi fonfossdgatol fiiggnek. Az I ceoportba sorolhaté,
légoltalmi szemponthdl legkényesebb {izemeket magukba foglalé ipari teriile-
teknek egymistol legaldbb 1500—3000 méternyire kell fekiidniiik. Kisebb vagy
légoltalmi smmpontbol nem jelentds {izemek tavolsiga 500 méternyire is
csokkenhet.

Mindezek figvelembevételével az egyes ipari tertiletek célszerti minimdlis
tavolsagaként 1500 —2000 métert javasolunk. Ez a tavolsdg mindenképpen ki-
elégiti a leveg@szennyezés elleni védelem szempontjait, eleget tesz annak a kove-
telménynek, hogy a gyalogosan megkozelithetd teriiletek ne fedjék egymast és
kevéshé kényes ipari tizemek 1égoltalmi szempontjait is kielégiti.

Az ipari teriiletek kozotti teriilet zoldteriiletekkel vald kitoltése csak
az esetben ajanlhato, ha olyan zoldteriileteket tudunk itt elhelyezni, melyek
kevéshé kényesek az ipari drtalmakkal szemben és az ott tartézkodok egész-
ségének megdovisira erdsen fiasitva vannak.

Az ipari teriilet és a lakotertilet kozott hizoddé védéovezethen vezethetd
az ipari 0sszekotd ut, mely az egyes ipari teriiletek, a vastutallomds és a tavol-
sagi forgalmi Gt bekotésének osszekapcesolasara szolgdl a lakoteriilet dtszelése
nélkiil. Egyes szakaszai megfelel§ adottsigok esetén elterel tutként is szol-
gilhatnak.
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Az ipari terilet elhelyezésének hatdsa a vdarosszerkezet tobbi elemeire

Az ipari teriilet elhelyezkedése kisebb-nagyobb befolydssal van a varos
egész szerkezetére. Iz a hatds elsGsorban a lakoteriilet lehatarolisiban, egy,
az ipari tertiletre irdanyuld tengely kialakuldsiban és a zoldteriilet halézatanak
alakuldsaban érzédik.

Az ipari teriilet a lakoteriiletet egy-két oldalrél hatarozottan lezarja.
A lakateriilet terjeszkedése ez mmyokl)an nem lehetséges. Kzért az ipari teriilet
felé esd oldalin a lakoterillet még az esetben sem oldédik fel a tajban, ha a
viros mas oldalain ez a helyzet. Utcavonalai nem futnak ki a kornyez6 mezs-
ga/dangi tertiletre, vonalvezetésiik nem szdmol a meghogsz,abbitas csatlako-
zds lehetéségével. A beépités mind funkciondlis, mind forgalmi és esztétikai
szemponthol lezart, és towdbbter]owkodosevel nem kell szimolni. Ugyanekkor
a lakoteriilet egyéb oldalain dltalaban gy kell a beépitést és f6leg az Gthildza-
tot kialakitani, hogy bar lezirt képet nytijtson, tovabbi lakdteriiletek késébbi
csatlakozisa is mogoldhato legyen. A lakotertiletnek az ipari teriilet felé és a
terjeszkedési irdny felé esG széle mas-méas képet nytjt.

A varosszerkezetben az ipar felé iranyulé kozlekedés stb. kovetkezté-
ben — tudatosan vagy ennek hidanyiban spontin — az ipari teriilet és a varos-
kozpont kozott hatirozott tengely alakul ki. Olyan virosban természetesen,
ahol tobb jelentGsebb ipari teriilet van, nemcsak egy, hanem tobb ilyen ten-
gely kialakulisa is varhato. A tengely egyik vége az ipari tertiletnél van,
masik a varoskozpontban fekszik. A varoskozpont alatt itt nem mindig a hiva-
talos kozpontot, hanem inkdbb az iizleti, kereskedelmi kozpontot sth., sokszor
a lakoteriiletek stulypontjat vagy a kozlekedési centrumot kell érteni. A kiala-
kulé tengely nem szoritkozik dltaliban egy tutra vagy utcdra, hanem igen
gyakran a forgalmi it mentén fekvd teriiletsiv alakjiban jon létre, kiillonosen
akkor, ha mind a varoskozpont, mind az ipari teriilet erésen fejlett és nagy
teriiletet foglal el.

A tengely elsésorban kozlekedési jellegii. Rendszerint helyi forgalmi at
formdjaban jelentkezik, melynek célja elsGsorban az lenne, hogy az ipari terii-
letre irdnyuld qmmélyforqalmat lebonyolitsa. Ekozben felveszi a szomszédos
lakotertiletek iorgalmdt is és gyakorlatilag az ipari teriilet felé iranyuld teher-
forgalom jelentds része is itt bonyolddik le, habér sokkal célszer(ibb lenne az
ipari teherforgalmat gy megoldani, hogy az — amennyiben nem kifejezetten
a varoskozpont felé irdnaul — a lakoteriiletet elkeriilve az ipari teriileteket
osszekoté uton bonyolddjék le. A tengely természetesen egyben a tomeg-
kozlekedési eszk6z0k f6ttvonala is, mivel — kiilonosen kisebb te]epuleseknel -
a telepiilés tomegkozlekedési halézatanak egyik gorm(et az ipari és lakdteriile-
tek kozti forgalom alkotja. (Mésik a vastitallomas és a kozpont kozotti -
vonal.) Gyakran a tengely egybeesik az dtmend forgalmi uttal is, ami vem
mindig célszeri.

Az ipar ¢és a varos sulypontja kozti tengely egyben a kézmihalézatnak is
jelentSs tengelyévé vialik, mivel barhol is vannak a kozponti kozmi-1étesitmé-
nyek elhelyezve, feltétleniil kiépiil a legrovidebb ttvonal, tehidt rendszerint a
tengely utvonaldn, jelentds kozmii-kapcesolat az ipar és a lakdteriilet kozott.
A nagyobb méretli kzmiivezetékek elhelyezésére egyébként is széles utak sziik-
ségesek; ez a lehetGség pedig a tengelynél adva van.

Az ipar és a varoskozpont kozott kialakuld tengely a vérosszerkezet
egyik fontos eleme. Tagozddast hoz 1étre a véarosszerkezethen és elvilasztja a
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nagyobb teriileti elemeket (nagyobb varosokban a lakdnegyedeket). Ugyan-
ekkor a beépitésben is tomoriilési vonalat jelent; a magasabb beépités igen
gyakran a tengely mentén helyezkedik el vagy nytlik ki az ipari teriilet felé.
Hasonld jelenséget tapasztalhatunk a hatarozottabb, zirtabh jellegli beépi-
tésre vonatkozolag is.

A beépités tomoriilésén tal azonban az ipari tertilethez vezets tengely
egyben a viros egyik legfontosabh épitészeti kompoziciés tengelye is. Meg-
hatirozza ezt mar eleve a zartabb jellegfli beépités, de legnagyobb hatist ilyen
irdnyban az gyakorol, hogy eszmeileg is ezek az utvonalak a varos legfontosabb
atvonalai, kiillonosen 0j szocialista varosainkban, mivel a varos e legfontosahb
alkotdeleme a lakodteriiletet és a legjelentGsebb munkahelyeket magaba foglald
ipari tertileteket koti ossze egyméassal. Mindez megkivanja, hogy az utvonal és
bizonyos mértékben kornyezete is épitészetileg megfelel6 modon legyen ki-
emelve. Egyben a tengely mentén kell megoldani a varoskézpont, a lakdteriilet
periferidlis részei és az ipari teriilet kozotti épitészeti dtmenetet, épitészeti
kapesolatot is. Tehat, ha nem is hatirozhaté meg dltaliban a tengely épitészeti
kialakitisa — tekintettel arra, hogy ez igen nagy mértékben fiigg a helyi hagyo-
manyoktol, adottsagoktol, sth. — mégis annyit megallapithatunk, hogy az
itt alkalmazott épitészeti megolddsnak hatarozottnak és nyugodtnak kell
lennie, esetleg valamivel monumentalisabbnak is, mint a varos egyéb részeinek
épitészeti megforméilisa.

A fentiekben jellemzett tengelyhez hasonlékat talalunk régi és 0j varo-
sainkban is. Ilyen szerepet tolt be véleményiink szerint Miskolcon a Gydéri
kapu, Budapesten a bels6 Vaci at, Sztalinvarosban a Sztalin ut. Mig az utobbi
tudatos tervezés eredménye, az elGbbiek nem ilyen tengelyként jottek létre,
de az id6k folyaman azzi fejlédtek. Spontan fejlédésiik oka, hogy feladatukat
nem minden szemponthdl kielégitGen toltik be (pl. kozlekedés, épitészeti
kialakitas).

Az ipari teriilet a vdros zoldteriileti halézatira is befolydst gyakorol.
ElsGsorban azzal, hogy az ipari teriilet 1étesitésével egytitt jar bizonyos zold-
teriiletek kiépitése is. Mindenekeltt sziikség van az esetek tulnyomo részében
zold védéovezet kialakitasira az ipari teriilet és a lakoteriilet kozott, masrészt
az ipari teriileten belil is keriilhet sor zoldteriiletek létesitésére.

Ezek a zoldteriiletek azonban nem tekinthetSk teljes értéki zoldteriile-
teknek. A véddovezet szerepe els@sorban a levegészennyezés elleni passziv véde-
kezés. Ennek sordn — helyes alkalmazis esetén — a véd&ovezet a varos egyik
leginkdbb szennyezett tertiletévé valik, tehat tidiilési célokra csak igen korlé-
tozott mértékben alkalmas; az tidiilési szempont, ami mds zoldterilleteknél
dontd, itt esak mellékes lehet. Az ipari teriilet belsd zoldtertiletei pedig altala-
ban nem fekszenek egy tomegben, és habar iidiilési célt szolgilnak, talnyomé-
részt az lizemek teriiletén vannak és kozhasznalati célra igénybe nem vehetdk.

Miutin az emlitett zoldteriileti elemek funkciondlisan nem egyenértéki
részei a varos zoldteriileti halozatinak, teriletiik Adltaldban nem is vehetd
szimba a teleptilés zoldterilet sziikségletének kielégitésénél, esetleg cstkkent
mértékben vehetdk figyelembe.

Az ipari teriiletekkel kapesolatos zoldteriileteknek a varos zoldteriileti
halézatba valé bekapcsolisnal — bar egyes esetekben ilyen bekapesolas
lehetséges — meg kell gondolni, hogy milyen szerepet jatszanak azok tulajdon-
képpen a varos életében, és hogy a varos zoldterileti halézatival vald Gssze-
kottetésiik révén nem juthat-e be konnyebben az ipar dltal szennyezett levegs
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a lakoteriiletek belsejébe? Véleménytink szerint ez a meggondolas igen sok
esethben arra vezethet, hogy a véddovezetet az egyéb zoldtertiletektdl kiilon-
valasztva épitsiik ki. Kiilonosen nem tartjuk célszerinek a védiovezethdl ki-
induldan a varos belsejébe nylé zoldteriileti sivok kialakitdsdt.

Az ipari teriilet hatdssal van a virosnak az iparral kézvetlen 6ssze nem
fliged zoldteriileteire is. A levegét erdsen szennyezd ipari tizemek jelenléte
esetén kiilonosen fontossd valik a lakoterilet védelme megfeleld novényzet

’
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8. dbra. Sztdlinvaros. A varoskézpont és ipari teriilet dsszekotése a lakéteriileten be-
lil a varos leghangsilyosabb tengelyét képezdé Sztélin tttal van megoldva

altal. Kiilonosen szennyezett teriileteken helyes megfontolni az épiileteknél
magasabb niovényzet iiltetését (azaz alacsony épiiletek és magas fik egyiitte-
sének kialakitisit), hogy a levegs a lakasokhoz mar a novényzet dltal meg-
szlirve jusson el. Ilyen varosokban egyébként is a zoldteriileti normat tul-
haladd mértékben sziikséges zoldteriiletek 1étesitése. Helyes lenne, ha a zold-
teriileti normékat e szemponthdl kiegészitendk. ’

Végiil az ipari tertilet befolyast gyakorol a lakdteriilet zoldteriileti halo-
zatdra annyiban is, hogy az egységes és kell§ levegGmennyiség biztositisa
érdekében megkivanja, hogy a zoldterileti hilézat f6leg az ipari teriilet kor-
nyékén stirtibb legyen és biztositsa az ott fekvd lakoteriiletek hdséges tiszta
levegGvel vald ellatdsat.
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A domborzat befolydsa az ipari teriiletek elhelyezkedésére

A véaros egész szerkezetére, ezen beliil az ipari teriiletek elhelyezkedésére
a terep alakulisa, a domborzati elemek helye és formaja nagy hatdssal van.
Az ipari teriiletek a lejtds terepre joval érzékenyebbek, mint a lako- vagy més
teriiletek. Az tizemekben nehéz terheket mozgatnak, vasati viganyok szelik at
azokat. A nagykiterjedésti épiiletekben lejatszédé technoldgiai folyamatok
Osszekapesoldsa is gyakran meghatarozott kovetelményeket tamaszt, meg-
kivanja a nagyobb szintkiilonbségek elkeriilését.

A tapasztalat azt mutatja, hogy 4—59%,-nal erdsebb lejtésti teriilet ipari
iizemek telepitésére nem alkalmas. Ezt a megallapitist azonban nem lehet
mereven értelmezni. A vasati vagany irdnyaban pl. kisebb, legfeljebb 29 -0s
lejt6t lehet megtiirni, s6t helyenként — ahol kocsikat tarolnak — még ennél is
kevesebbet. Ugyanekkor a viganyokra merdlegesen jéval meredekebb is lehet
a terep, s6t jol kihasznilva a szintkiilonbséget, a sik terepen elérheténél ked-
vez6bb technoldgiat és kellemes, valtozatos megjelenésti tizemet is lehet ki-
alakitani. Jo példa erre a Gyongyosoroszi mellett épiilt érctomorits tizem.

Rosszul kihasznélhat6 a hullimos terep. Kisebb terephullimokat durva
tereprendezéssel el lehet tiintetni, 5—10 m-es hullimok azonban lehetetlenné
tehetik az lizem egységes és jél funkcionald kiépitését. Ugyancsak nem hasz-
nilhaté a mélyfekvésii, magas talajvizallast teriilet.

Mindebbdl bizonyos kovetkeztetések vonhatok le az ipari teriiletek el-
helyezésére valtozatos domborzati terepen, hegyvidékeken fekvd varosokban.

Mindenekel6tt nyilvdnvald, hogy ilyen varosok szerkezete joval lazabh
lesz, mint dltaliban a sik vidéken épult varosoké. Vonatkozik ez kiillondsen a
lakéteriilet és ipari teriilet osszefliggésére. A legtobh esetben nem lehet talilni
oly nagy, sik vagy megtelelden enyhe lejtésii terepet, ahol e két teriilet — a
megkivant tivolsigra egyméstol — elhelyezhetd lenne. Ezért, az elszort, alkal-
mas teriiletek felhasznilisival a varos kiillonboz6 részeit egymastol tavolabb
helyezziik el. Az ipari teriiletek ilyenkor a lakoteriilett6l messzebb keriilnek,
sokszor kozvetlen vizudlis vagy varosszerkezeti kapesolat nélkiil. Ilyen esetben
méar kistdj-problémava lesz elhelyezésiik és D) jellegii ipari tertiletrdl beszélhe-
tiink. Hegyvidékeken a D) jellegli ipari teriiletek aranya erdsen megnovekszik,
lényegében valamennyi nagyiizemet igy ajanlatos telepiteni.

Rossz példdja az ilyen probléma megoldasanak Ozd, ahogy az a kapitaliz-
mus tervszeriitlen telepitési mdédszerével kialakult. Itt a volgy kozepét, az
épitésre alkalmas teriileteket elfoglaltdk a gyarral, a volgy pereme és egy-két
betorkollé mellékvolgy maradt csak meg a lakoéteriiletek szaméra, melyek igy
nem fejleszthetk egészségesen, és bonyolult, koltséges hegyi utépitést stb.
kovetelnek. A helyzet gyokeres megjavitasa csak az tizem kitelepitésével
Center felé tobb km tavolsigra vagy a lakoteriilet fejlesztésével az Arlo felé es6
volgyben, tehdt a D) jellegli ipari teriileteknél alkalmazott megoldassal
lehetséges.

A lakéteriilet és ipari teriilet elhelyezésénél — ha osszekapesolva nem
helyezhetSk el megfeleléen — két jellegzetes eset adédik. Az elsénél mindkét
teriiletelem ugyanazon volgyben van. Ilyenkor vagy nagy tavolsigra kell 6ket
egymdstdl elhelyezni, vagy, ami célszerlibb: a volgyben és ennek valamely
mellékvolgyében felépiteni. Miutdn az ipar az, amely a lejtésre érzékenyebb,
azonkiviil szoros (és nivékiilonbséget korlitozd) kapesolatban van a valészini-
leg a volgyben futé — vasuati palyaval, az ipart kell a f6volgyben elhelyezni.
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Arra alkalmas tigas mellékvolgyben pedig a lakdteriilet jelolhetd ki, Nem
helyes, ha ilyenkor az ipari teriilet a mellékvolgy bejaratandl fekszik, mert el-
zarja a lakoteriiletet a fejlodéstdl és dhatatlanul a két teriiletelem keveredésé-
hez fog vezetni.

A helyes megoldast mutatja pl. Kazincbarcika. A Sajé volgyét itt a nagy
ipari tizemek foglaljik el (herémi, szénosztdlyozo, vegyimiivek), a varos pedig
a Tardona tagas, de rovid mellékvolgyében fekszik. A két teriilet kap( solata
jo, egyszer(, ug‘yanakkor a lakoteriilet védve van az ipari teriletrdl szirmazé
artalmak ellen. Az elv Kazincharcikin sem érvényesiilhet toretleniil, mert a
Sajo-volgy iparosodasa eltt természetszeriileg a vilgyben telepedett kozségek
(Sajoszentpéter, Sajokazine) ma is fennallnak és belekeveredve azipari tizemek
soraba, elfoglaljak az értékes volgyfenéki teriileteket. E szemszoghdl nézve
meggondolandd lenne Sajoszentpéter tovabbfejlesztése. A hegyoldalakra fel-
htzodo telepiilés az ipal'i tizemek kozelében szintén nem helyes megoldas;
ezt az allitasunkat még a tovabbiakban részletesen indokolni fogjuk.

A volgy-mellékvolgy elhelyezéshez hasonlé probléma adddik a hegy-
vidékek pereménél épilé virosokban, melyek dltaliban jelentsebbh volgyek
és a siksdg taldlkozdsanal fekszenek. Ilyenkor az tizemek (hacsak a nyersanyag
miatt helyhezkotve nincsenek) kedvezGbb helyet talilnak a siksigon, ahol
szallitasi és terjeszkedési problémdikat konnyen megoldhatjik, mig a lako-
teriileteknek a volgy egészségesebb levegSt, megfelel taji kornyezetet biztosit.

A felmerilé problémikat erésen befolydsolja a levegiszennyezésnek val-
tozatos domborzatl vidéken tapasztalhato kilonleges terjedése. A domborzat
hatdsdra a levegémozgis megviltozik, ami a levegében jelenlevd szennyezés
eloszlasat is a domborzat szerint iranyitja. Ezért a telepiilés fontos elemeinek
clhelyezésénél is tekintettel kell lenni a specidlis terjedési viszonyokra.

a) Valtozatos domborzati terepen igen sok a helyi szél, éjjel és nappal,
télen és nyiaron valtozik a {6 széliriny, azért itt kiilonosen fontos a helyi szél-
viszonyok alapos vizsgilata.

b) Amennyiben siksigra nyilé volgyben teril el a teleptilés, nem helyes
az ipari tizemeket a volgyben elhelyezni. Szamukra megfeleld hely a Sll\sag()n
a volgy kapuja elGtt, 111. még helyesebben a kapu valamely oldalin van; igy
a szél a fistot nem sodor llat]d a volgybe.

Ilyen kortilmények dllnak fenn Miskolenal. Itt azonban — még a XVIII.
szazadbeli iparfejlodés kovetkezményeképpen — a nagyipar zome a volgyben,
a varos felett helyezkedik el. Ennek kovetkeztében a volgyet végigsoprd szél
a Lenin-Mivek fiistjét, mint ezt a végzett vizsgilatok kimutattik, elsGsorban
a varos kozpontjara fujja. Az egészséges iparfejlédést ennek a helyzetnek
enyhitésére a siksigra kell iranyitani.

(') A vblgyb(‘n egymas kozelében fekve ipari és lakdteriiletek a legnagyobb
egészségiigyi veszélyt jelentik a hegyoldalak kozott kedvezitlen metemologlal
viszony ok idején megrekedd fist miatt. Egy ébként pedig a szél, mint csatornian
fajja végig a fiistot a volgyon. Ez a tény is azt az elvet tdmogatja, hogy akkor,
ha a légszennyezés szempontjabol kiillonosen veszélyes tizemek (pl. vegyi,
szinesfém, kohaszati, sth. tizemek) keriilnek felépitésre — az ipari terilletet nem
helyes ugyanazon volgyben elhelyezni. Nem lehet akadaly az sem, ha a telepii-
1és két vagy tobb volgyben vald elhelyezése annak egységét meghbontja. A két
volgyet elvilaszté hegyvonulat megkiviant magassiga nagyobb legyen, mint a
kéményekbdl szallo fistréteg dtlagos terjedési szintmagassiga. A kozlekedés
megoldasa természetesen fokozott nehézséget jelent (alagut?).
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d) Amennyiben mégis egy vilgyben kell elhelyezni a lakd- és ipari teriile-
teket, helyes arra torekedni, hogy a lakoteriilet és a szennyezést kiboesdtod
ipari forrasok kozott mind nagyobb nivadifferencia legyen — a lakdteriilet
javira. Ez legcélszertibben az ipari tizemnek a volgy fenekén, a lakoteriiletnek
a hegyoldalban vagy fennsikon, megfelel6 magassagban torténd elhelyezésével
elégithetd ki. Ehhez persze megfelelGen magas hegyoldalban fekvd m(\gf(\lolo
teriilet sziikséges. Eldsegithetd a szintkiilonbség novelése a szennyezés ki-
boesatasi pontjinak sillyesztésével is (alacsonyabb kémény).

Az itt elmondottaknak megfeleléek a terepviszonyok Komlén, ahol
azonban a lakodteriiletek nagyrésze helyteleniil, éppen a fustréteg magassigi-
ban vagy alatta fekszik.

¢) Erds lejt6 labandl fekvo telepiilés ipari teriiletei ne ékelGdjenek a lako-
teriilet és a hegy kozé, mert a lejtd felél fjo szél dltal okozott légorvények az
tizemek fiistjét magasan koncentralt allapotban lecsapjik. Ezzel szemben s
heggyel ellentétes oldalon elhelyezett kémények fiistjét a lakéterile felé fajo
szelek a lejtével parhuzamosan felfelé haladva nmgasabb légrétegekbe emelik.

Viltozatos domborzati terepen a magassigi viszonyok befolyasoljak az
ipari teriilet alakjat, szikitik az alkalmazhaté teriiletelrendezések korét. Alta-
laban nem lesz lehetéség a terjengds megoldasokra. Hogy a teleksorok
mélysége ne legyen kisebb, mint az iparban sziikséges 250—300 m, gyakran
az ipari teriletet telkek sejtszertien egymias mellé flzott, az ut egyoldalin el-
helyezkedd sora alkotja. Ilyenkor az ipari beépitésre alkalmas teriilet megkivint
min. szélessége kb. 270—320 m. Alkalmas alatt a megengedett lejtést meg nem
halado teriiletet értiink. Kgyes izemek ugyanis meredekebb terepet is haszno-
sitani tudnak, de egy sor telken épilé tizemek kozt ilyen legfeljebb 1-2 akad; a
tobbi a nagyobb lejtdre mar kényes és ez megszabja az egész teleksor igényét.

Tekintettel arra, hogy az emlitett 250 m — kedvezétlen terepviszonyok
esetén — még mindig tekintélyes méret, és esetleg nem biztosithato, a telkek

oldalt fektetésével lehet teret nyerni. A minimalis szélesség kb. 200250 m
koriil mozog.4

Az ipari tertilet hossztengelyének, mely azonos az ipari forgalmi uttal,
altaldban a rétegvonalakkal parhuzamosan kell fekiidnie. Ez kozati forgalmi
okok miatt is sziitkséges, de kiilonosen fontos ott, ahol az {izemi telkeket vastti
raganyokkal is el kell latni. A vasit — még iparviginyokon is — max. 2,5%,
lejtést enged meg, de mar 1%, emelkedd felett erésen cstkken a vontatasi tel-
jesitmény. Még lényegesebb az, hogy a rakoddvaginyok kozel vizszintesek
legyenek (max. 2,59,), mert egyébként a kocsik biztonsigosan nem dllithatok
ki a viginyra. Miutin mind a vontatéovaginynak, mind a rakodéviginynak a
rétegvonalakkal parhuzamosan kell haladnia, csak olyan elrendezésii ipari tel-
keket lehet alkalmazni, melyeknél a rakoddviaginyok a vontatéviginnyal par-
huzamosak.

Az elmondottak természetesen csak igen dltalinos szempontokat adhat-
nak az ipari teriileteknek a viros szerkezetébe valé beillesztéséhez. Az ipari
tizemek oly sokrétliek, igényeik oly valtozatosak, hogy semmiféle merev
sémdba nem lehet Sket beszoritani. A meglevs természeti és telepiilési adott-
sagok messzemend figyelembevételével mindig egyedileg kell az ipari teriilet
kapesolatat a viros egyéb elemeivel meghatérozni.

4 A telekmélységek elemzését a szerzé mis helyen adja.
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